Konkurs

By¢ jak Mtody Einstein

Czes¢ doswiadczalna — 20 minut

Losowanie kolejnosci Zespotéw (od 1 do 6). Zespot losuje stanowisko laboratoryjne (od 1 do 7).



Liczba

punktéw:

1 Stanowisko laboratoryjne (6 p./ po 2 p. za kazde doswiadczenie)

Doswiadczenia z hydrostatyki

1. Wyznacz gestos¢ kawatka drewna w ksztatcie prostopadtoscianu.
Pomoce: kawatek drewna, waga elektroniczna, linijka

2. Wyznacz ci$nienie hydrostatyczne wody na dno menzurki.

Pomoce: menzurka z wodg, linijka. Za przyspieszenie ziemskie przyjmij 10 =

Gestos¢ wody o = 1000 — [
R , X
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Liczba

punktéw:

z Stanowisko laboratoryjne (6 p./ po 2 p. za kazde doswiadczenie)

Doswiadczenia z mechaniki

1. Pomiar szybkosci sredniej pecherzyka powietrza w rurce z wodg. Niech kat nachylenia
rurki do podtoza wynosi okoto 30°. Pomoce: stoper, linijka, flamaster

s, m t,s v, m/s

a|h|w(N|(R|T
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2. Pomiar przyspieszenia kulki na réwni pochytej. Ustaw réwnie pod niewielkim katem do
poziomu. Zaznacz dwie linie S - start i M - meta, zmierz odlegtos¢ SM. Zmierz czas ruchu

kulki miedzy liniami S i M. Oblicz przyspieszenie ze wzoru a = g
Lp. s, m ts a, m/s’
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3. Dobierz tak kat «, aby klocek zsuwat sie po desce ruchem jednostajnym.
Wyznacz wspédtczynnik tarcia kinetycznego dla jednej pary powierzchni tracych. Zmierz
wysokos$¢ réwni h i jej podstawe a. lloraz a/h jest rowny temu wspotczynnikowi.
Zmierz site tarcia kinetycznego T, sitomierzem ciggnac klocek ruchem jednostajnym po
poziomej desce. Zmierz jego ciezar F.. Oblicz wspdtczynnik tarcia kinetycznego dzielgc T,

przez F..
h= e, (o [ EUROPRR Tk = e Fom e,
powierzchnia powierzchnia B fo= Tk
1 2 fe= KT R
drewno drewno
drewno papier
h metal papier
metal drewno
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Liczba

punktéw:

3 Stanowisko laboratoryjne (6 p./ po 2 p. za kazde doswiadczenie)

Doswiadczenia z pragdu elektrycznego i magnetyzmu

1. Postugujac sie miernikiem uniwersalnym wyznacz opory danych rezystoréw.

2. Zbadaj, jak opér drutu zalezy od jego temperatury.

Przed ogrzaniem R = ......ccccecvcrvvvveneenen. , PO OErzaniu R = .cccovvveveieeeeneennene

3. Zademonstruj dziatanie pola magnetycznego na przewodnik z pragdem. Zmien kierunek
pradu w rurce lub odwré¢ magnes. Co sie zmienito?




Liczba

punktéw:

I Stanowisko laboratoryjne (6 p./ po 2 p. za kazde doswiadczenie)

Doswiadczenia z pracy i ciepta
Pomoce: sitomierz i linijka, palnik, menzurka, tasma papieru, termometr elektroniczny.

1. Zmierz prace mechaniczng przy przesuwaniu prostopadtoscianu miedzy wyznaczonymi
liniami na roztozonej tasmie papierowej.

2. Zmierz temperature wody w obu szklankach. Przelej wode zimng do szklanki z woda
ciepta. Zmierz temperature mieszaniny ts.

3. Zademonstruj zjawisko rozszerzalnosci cieplnej monety. Uzyj rekawic termoizolacyjnych!
Zademonstruj zjawisko rozszerzalnosci cieplnej powietrza.




Liczba

punktéw:

5 Stanowisko laboratoryjne (6 p./ po 2 p. za kazde doswiadczenie)

Drgania mechaniczne

Pomoce: wahadta matematyczne i wahadto sprezynowe na statywie, stoper, obcigzniki
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Wyznacz przyspieszenie ziemskie za pomocg wahadta matematycznego. Wykorzystaj
dostepny arkusz kalkulacyjny, widoczny na ekranie laptopa.

Wahadto L,m tio, s T,s
wl 0,25 10 1,00 9,87

Jak zmieni sie okres drgan wahadta sprezynowego, jesli jego mase
zwiekszymy 4 razy? Sprawdz swojg hipoteze doswiadczalnie.
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Liczba

punktéw:

6 Stanowisko laboratoryjne ( 6 p./ po 2 p. za kazde doswiadczenie)

Doswiadczenia z optyki

Pomoce: Ukfad z optyki z laserem, linijka, lampka elektryczna, soczewka
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1. Zmierz ogniskowg soczewki skupiajgcej. Podaj wynik w metrach. Oblicz zdolnos¢
skupiajgcag soczewki Z = 1/f.

2. Za pomoca dostepnych szkiet optycznych zmien kierunek swiatfa laserowego o 90°.
Wykonaj szkic doswiadczenia.

3. Zmierz odlegtos¢ x przedmiotu (lampka) od soczewki, nastepnie zmierz odlegtos¢ y
obrazu otrzymanego na ekranie od soczewki. Wprowadz wyniki pomiaréow do arkusza
kalkulacyjnego. Powtdrz pomiary dla 4 réznych potozen lampki.

x ¥ Xy x+y | f =xy/{xty) f Z=1)f

cm cm cm’ cm cm m D

10 10 100 20 5,00 0,05 20,00
Wyznacz ogniskowg soczewki f= ....ccceeevevuenennee m
Ile diod pojawia sie na ekranie? ............... . Zakryj tekturg potowe soczewki i sprawdz, ile
tym razem diod pojawia sie na ekranie. ............... Co z natezeniem Swiatta emitowanego

przez obraz? Zapisz odpowiedz i krétkie uzasadnienie.



Liczba

punktéw:

7 Stanowisko laboratoryjne (6 p./ po 2 p. za kazde doswiadczenie)

Doswiadczenia z diwiekiem

Pomoce: 2 kamertony, mioteczek, linijka, aplikacja na smartfonie pozwalajaca zmierzy¢

czestotliwosé dzwieku kamertonu

1.

Wyznaczanie predkos¢ dzwieku.
Zmierz dtugos¢ pudetka rezonansowego kamertonu, podaj wynik w m.

Zademonstruj zjawisko rezonansu akustycznego. Jak to zrobites? Czy zatozenie
pierscienia na widetki kamertonu zmienia czestotliwos¢ jego drgan?



